ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ

ΥΛΙΚΑ ΠΟΥ ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΟΥΝ ΓΙΑ ΝΑ ΓΙΝΕΙ Η  ΑΣΚΗΣΗ ΜΕΤΩΠΙΚΑ ΣΕ 6 ΠΑΓΚΟΥΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

1. 6 κεράκια  ρεσώ ( από σούπερ μάρκετ)

2. 6 συγκλίνοντες φακοί ( μπορείτε να τους προμηθευτείτε από κάποιο από βιβλιοπωλείο)
3. 6 οθόνες ( μπορείτε να τις φτιάξετε από λευκό χαρτόνι και σελοτέίπ)
4. 6 μετροταινίες ( μεζούρες ) από κατάστημα ψιλικών 
Επειδή η πειραματική εύρεση της εστιακής απόστασης του φακού είναι δύσκολη αφού η φωτεινή πηγή ( αντικείμενο ) θα πρέπει να βρίσκεται σε άπειρη απόσταση από τον φακό ώστε οι ακτίνες από το αντικείμενο να πέσουν παράλληλα στο φακό, μπορείτε να βρείτε την εστιακή απόσταση από τον τύπο των φακών:


[image: image5.wmf]
Τοποθετείτε το κεράκι σε απόσταση πχ 40cm (α=40cm) από τον φακό και μετακινώντας την οθόνη, βρίσκετε που σχηματίζεται ευκρινώς το είδωλο. Μετράτε την απόσταση οθόνης φακού οπότε βρίσκετε και το b. Από τον παραπάνω τύπο προσδιορίζετε το f που την τιμή αυτή σημειώνετε στο διάγραμμα του φύλλου εργασίας και την δίνετε στους μαθητές ως την πραγματική τιμή της εστιακής απόστασης. 

Οι φακοί που πουλιούνται στα βιβλιοπωλεία έχουν εστιακή απόσταση γύρω από τα 13cm. 
Αν σχηματίζεται και ένα δεύτερο θολό είδωλο πάνω από το κανονικό είδωλο, αυτό προέρχεται από την ανάκλαση του φωτός στο θρανίο. Μπορείτε να το αποφύγετε βάζοντας χαρτί κουζίνας ανάμεσα στο θρανίο ανάμεσα στο κεράκι και τον φακό.
ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΦΑΚΩΝ
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ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΟΜΑΔΑΣ ΜΑΘΗΤΩΝ

1.
2.
3.
4.

ΜΕΡΙΚΕΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΕΙΣ:

· Άξονας ενός φακού ονομάζεται η οριζόντια ευθεία που διέρχεται από το κέντρο του φακού και τον χωρίζει στη μέση. 
· Όλες οι φωτεινές ακτίνες που είναι παράλληλες με τον άξονα του φακού, περνώντας από τον φακό διαθλώνται και περνάνε από το ίδιο σημείο του άξονα. Το σημείο αυτό ονομάζεται εστία του φακού. 
· Η απόσταση της εστίας από τον φακό ονομάζεται εστιακή απόσταση. 
· Αν τώρα τοποθετήσουμε μια φωτεινή πηγή στην εστία ενός φακού, τότε περνώντας οι ακτίνες από τον φακό, παθαίνουν διάθλαση και βγαίνουν παράλληλες με τον άξονα του φακού.  
ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ:

· Ο πρώτος στόχος της εργαστηριακής άσκησης είναι να προσδιορίσουμε την εστιακή απόσταση ενός φακού. 

· Ο δεύτερος στόχος είναι να βρούμε την απόσταση που σχηματίζεται το είδωλο από τον φακό τόσο πειραματικά όσο και εφαρμόζοντας τις παραπάνω ιδιότητες ενός φακού ( γεωμετρική κατασκευή ειδώλου). 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 1Η 

Ακουμπήστε το φακό στο θρανίο ανάμεσα στο κεράκι και την οθόνη. Απομακρύνετε όσο μπορείτε περισσότερο το κεράκι και μετακινήστε συγχρόνως το φακό ώστε στην οθόνη να εμφανίζεται ένα φωτεινό σημείο το οποίο να φαίνεται ευκρινώς και όχι θολά. Επειδή όταν το κερί βρίσκεται πολύ μακριά οι ακτίνες φωτός που φθάνουν στο φακό είναι σχεδόν παράλληλες, γι αυτό και η απόσταση φακού οθόνης σε αυτή την περίπτωση είναι περίπου ίση με την εστιακή απόσταση του φακού.
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Πόσο βρήκατε την εστιακή απόσταση του φακού με αυτή τη διαδικασία;

1) 
f=…..
Αν γνωρίζετε ότι η πραγματική εστιακή απόσταση του φακού είναι ίση με f=13,5cm
2)
Πόσο τις εκατό σφάλμα έχετε κάνει στη μέτρησή σας.


3) 
Που οφείλεται κατά τη γνώμη σας το σφάλμα στη μέτρησή σας;.


ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 2Η 

Τοποθετείστε το αντικείμενο ( αναμμένο κεράκι) 40cm από το φακό ( α=40cm). Μετακινείστε την οθόνη ώστε να φαίνεται με ευκρίνεια ( όχι θολά ) το είδωλο του φακού. 

1) Πως φαίνεται το είδωλο ορθό ή αντιστραμμένο; 
………………………………………….
2) Μεγαλύτερο ή μικρότερο από το αντικείμενο;   
………………………………………….
3) Το είδωλο είναι πραγματικό ή φανταστικό;   
………………………………………….
4) Μετρήστε την απόσταση ανάμεσα στο φακό και την οθόνη. 

βπειρ=….

ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΙΔΩΛΟΥ :  

Ζωγραφίστε στο παρακάτω διάγραμμα δύο φωτεινές ακτίνες που ξεκινάνε από το σημείο Α της φωτεινής πηγής. Η μία ακτίνα να είναι παράλληλη προς τον άξονα  του φακού. Η ακτίνα αυτή περνώντας από τον φακό θα διαθλασθεί και θα περάσει από την εστία του φακού. Μία άλλη φωτεινή ακτίνα που ξεκινάει από το σημείο Α και περνάει από την δεξιά εστία του φακού, μόλις περάσει από τον φακό θα βγει παράλληλη προς τον άξονα του φακού. Εκεί που τέμνονται οι δύο ακτίνες θα δημιουργηθεί το είδωλο. 
5) Εφαρμόζοντας τα παραπάνω,  η απόσταση φακού –ειδώλου βρέθηκε: 
βγεωμ=…..


6) Βρείτε το ποσοστό % του σφάλματος μέτρησης της απόστασης β
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